lgaz-Hamis allitasok indoklassal

Kérdésenként részpontszam kaphato, de az 5 pont csak j6 valasz, és helyes indoklas esetén.

6. Helyes-e a kovetkezo allitas? Ha eqgy B=20kHz savszélesséqgu jelet f_s=50kHz frekvenciaval
mintavételeziik, akkor ez 1 perc alatt 300 000 mintat eredményez. Indokolja Valaszat! (Spont)
(5/5 Points)

hamis, a mintdk szdma 60* 50 000 = 3 000 000

7. Helyes-e a kdvetkez6 allitas? A h(n)=[1 -1] impulzusvalaszu kauzalis sz(rének 1 pélusa és 1
zérusa van. Indokolja allitasat!
(0/5 Points)

hamis, 1 zérusa és 2 polusa van

[ “Megoldas:
lgaz. H(z)=1-z"-1=(z-1)/z, amibdl lathat6, hogy a z=1 helyen egy darab zérusa, és a p=0
helyen egy darab pdlusa van ennek a rendszernek.”

8. Helyes-e a kovetkezo allitas? Az y(n)-2.5y(n-1)+y(n-2)=x(n-1) - 2x(n-2) rendszeregyenlettel adott
rendszer stabil. Indokolja allitasat!
(2/5 Points)

hamis, mert a karakterisztikus polinom gybkei 2 €s 0,5 (min dkett0 kisebb kell, hogy legyen mint 1)

[ “Megoldas:
Igaz. Mivel H(z)=[z*(-1)-2z7(-2)]/[1-2.5z* (-1)+z*(-2)]=[z-2]/[(z-2)(z-0.5)]=1/(z-0.5), ahol
lathato, hogy a z=2 helyen 1évé zérus kiejti a p=2 helyen [évé polust, és igy csak egy darab
a p=0.5 helyen lévé polusa marad a rendszernek, amire teljestil a BIBO stabilitas feltétele:
lp_i]<1.”



9. Helyes-e a kdvetkezd allitas? Ha két azonos, y(n)-0.5y(n-1)=x(n) rendszeregyenlettel adott LTI
rendszert parhuzamosan kapcsolunk, akkor az eredd rendszert megvalosito kanonikus
blokkdiagram 2 késleltetst tartalmaz. Indokolja allitasat!

(1/5 Points)

HAMIS. csak egyet tartalmaz, mert nincs n — | — nél kordbbi tag

[ “Megoldas:
Hamis. Parhuzamos kapcsolas esetén az impulzusvalaszok (illetve az atviteli figgvények)
Osszeadodnak, ezért H_e(z)=z/(z-0.5)+z/(z-0.5)=22/(z-0.5), ami a y(n)-0.5y(n-1)=2x(n) ered6
rendszeregyenletet eredményezi, ebbdl latszik, hogy a blokkdiagramja 1 késleltet6t
tartalmaz.”

10. Helyes-e a kovetkezé allitas? A h(n)=[1 -1] impulzusvalasszal adott un. trend szlro fellilatereszto
sz(rot valosit meg. Indokolja allitasat!
(0/5 Points)

hamis, mert alulatereszto szurot

[ “Megoldés:
Igaz. A h(n) impulzusvélaszbél DTFT-vel kapott atviteli karakterisztika H(w)=1-e (-
jw)=jer (-jw/2)2sin(w/2), amibdl az amplitidd karakterisztika |H(w)|=2|sin(w/2)|. Ebbdl
latszik a [0 7] intervallumon, hogy feltilatereszt a szGrd jellege.”




11. Egy linearis, idGinvarians rendszer adott az ai és bj egytthatoival az alabbi modon:
a_0=1;a_1=0.5;b_0=1;b_1=0; b_2=1
a) Adja meg az impulzusvalaszt a rendszerhez tartozé differenciaegyenlet idétartomanybeli
megoldasaval! (10p)
b) Adja meg a rendszer polus-zérus abrajat!(5p)
c) Abrazolja a |H(w)| amplitidé karakterisztikat 1éptékhelyesen [-3;3m] kozétt az w/fs relativ
frekvenciatartomanyon! (Segitség: a polus zérus abrabdl kdzvetlendil lerajzolhatd.)! Milyen jellegt
ez a szuré? (10p) (Non-anonymous question 3 ) (20/25 Points)
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[ “Mo:
a) A differenciaegyenlet: y(n)+0.5y(n-1)=x(n)+x(n-2). A homogén megoldas:
y_h(n)=C(-0.5)~n, ami n>M-N+1=2-1+1=2 esetén megegyezik a h(n) impulzusvélasszal.
Fokozatos behelyettesitéssel: y(-1)=0; y(0)=1; y(1)=-0.5; y(2)=1.25; y(3)=-0.625 ..., amibdl
h(2)=C (-0.5)A2= 1.25, amibél C=5.
Ell.: h(3)=5 (-0.5)23=-0.625, ami megegyezik a fokozatos behelyettesitéssel szamolt
értékkel.
b) H(z)=[1+z/A(-2)]/[1+0.5zA (-1)]=[zA 2+ 1]/[z" 2+0.52]=[(z+])(z-}))/[z(z+0.5)], azaz z_1=j és
z_2=-j helyen két zérus, z=0 és z=-0.5 helyen két polus jelenik meg a pélus-zérus dbran.
c) A pélus-zérus abrardl az egységkdron végigszaladva néhény w ponton kell tdvolsagot
szamitani a pélusoktdl és zérusoktdl, amibél:
[H(O)|=(v2*V 2)/(1*1.5)=4/3; |[H(/2)|=0=|H(31/2)]; |H({m)|=(2*V 2)/(1*0.5)=4.
Az abréazolasnal figyelni kell, hogy |H(w)| amplitidé karakterisztika (és minden diszkrét jel
spektrumara ez igaz) 2m-vel periodikus a relativ frekvenciatartoméanyon.”



12.J fokszamu FIR szurot terveziink ablakolassal.
a) Adja meg a [r/4, /2] relativ frekvenciatartomanyon idealis savateresztd szlrd derékszoga
ablakfliggvénnyel vett kozelitésének az impulzusvalasz fliggvényét J=3 esetén! (10p)
b) Mi torténik, ha egy [311/4, ] relativ frekvenciatartomanyon idealis feliilatereszto szdrot és egy
[1t/4, /2] relativ frekvenciatartomanyon idealis savatereszt6 sz(rét parhuzamosan kapcsolunk?
Rajzolja le az ered¢ atviteli karakterisztikat a [-2m, 2m] tartomanyon! (5p)
(Non-anonymous question 3 ) (3/15 Points)
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[ “a) sulyos hiba: h(n) valos!!! 3p
b) -

Megoldas:

a) hd(n)=...=[sin(w?2 n)-sin (w1 n)]/(rt n)=[sin(r/2 n)-sin(1t/4 n)]/(rt n), amibél
h(0)=hd(-1)=(1-v2/2)/m=0.0932

h(1)=hd(0)=1/4=0.25

h(2)=hd(1)=(1-v2/2)/m~0.0932

b) egy olyan idealis szGrékarakterisztikat kapunk, amely a [1t/4, /4] és [3n/4 , 1]
intervallumon 1, egyébként a [0 1] intervallum t&bbi helyén 0. Ez 2m-vel periodikus, és
szimmetrikus az y tengelyre.”



13. Outlier detekciot kivanunk végrehajtani egy J=3 fokszamu szlrdvel, ahol a sztochasztikus
folyamat korrelacios figgvény becslésének értékei R(0)=1, R(1)= - 0.5, R(2)= 0.5 és R(3)=0!
a) Adja meg a w_opt optimalis sz(réegyltthatd vektor elsé komponensét (a masodik és
harmadik komponense egyarant 0.5)! (5p)
b) Rajzolja le a sz(rot megvalositd blokkdiagramot a konkrét w_opt szldegyiitthato értékekkel!
(5p)
c) Adja meg FFT alkalmazasaval és a w_opt optimalis szliréegytitthatoju sziré H(k) mintavett
atviteli karakterisztikajat (N=4)! (10p)
d) Abrézolja a relativ frekvenciatartomanyon a sz(ré |H(k)| mintavett amplitudé
karakterisztikajat (N=4)! Milyen jellegu ez a sz(r6? (5p)
e) Adja meg szlro kimenetét, ha a megfigyelt folyamat idosoranak értékei x(n)=[1, 0.5, 0, 1,
-0.2, 0.6, -0.4, 0.3]! (Segitség: diszkrét konvolucioval, és a szamitasokhoz pl. Matlabot is
hasznalhatnak - https://matlab.mathworks.com/ )!(5p)
f) Az x(n) idosor mely értékeit fogja a detektor outliernek jeldIni, ha a kiiszobértéket c=0.2-re
valasztjuk? (5p) (Non-anonymous question ®) (18/35 Points)
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[ "Megoldas:
a) Rw_opt =r; w_opt = [-0.5, 0.5 0.5], elég egy egyenletet megoldani, mivel két ismeretlent
a feladatban megadtunk.
b) Itt egy FIR szlir architektira a valasz 3 késleltetével és b_0=0, b_1=-0.5, b_2=0.5,
b_3=0.5 egyutthatokkal.
c) Egy N=4 pontos DFT-hez tartozé FFT jelfolyamgréfban 4 lepke van, melynek a
kimenetén H(k)=[0.5 -0.5+j 0.5 -0.5-j] lesz.
d) [H(k)|=[0.5 V1.25 0.5 V1.25] dbréazoléasa utéan latszik, hogy a [0 m] intervallumon
savateresztd a jellege.
e) y(n)=h(n)®x(n), ami kiszédmolhaté papiron, vagy Matlabon a conv(x,h) fiiggvénnyel, ahol
x=[1,0.5,0, 1,-0.2, 0.6, -0.4, 0.3] és w=[0 -0.5 0.5 0.5]. Az eredmény:
y= [0, -0.5, 0.25, 0.75, -0.25, 0.6, 0.1, 0.4, -0.05, -0.05, 0.1500].
f) e(n)=x(n)-y(n), amibédl a detekcid soran az |e(n)|>c egyenlétlenséget vizsgaljuk.
Esettinkben az |e(n)| az alabbi:
le(n)|]=[1, 1, 0.25, 0.25, 0.05, 0, 0.5, 0.1, ...], ahol az elsé harom komponens nem relevéns. A ¢
kiiszobbel 6sszevetve az x(n) vektor 4. és 7. komponense (azaz az 1 és a -0.4) lesz.”



